
 



 



 



 



 



 



 



 
  



 



 
  

  
  



Отчет Отчет  

за дейността на НЧ”П.Р.Славейков-1901г.”  

с. Аврен, общ. Аврен за 

2021год.  

  

1. Управление на читалището  

  

        Настоятелството на читалището се състои от 5 члена:  

Светла Кателиева - Председател, Руска Станчева, Дора Душкова, Ради 

Душков, Теодора Георгиева. Проверителната комисия се състои от 3 души:  

Юлия Илиева, Атанаска Койчева, Кръстинка Маринова.  

Членовете на читалището са 64 жители на с. Аврен.  

През 2021г. читалищното настоятелство е провело 6 заседания.  

  

2. Кадрово обезпечаване  

  

        В НЧ”П.Р.Славейков-1901г.” на трудов договор работят:  

 Руска Кирилова Станчева-библиотекар-специалист на 8 часа, средно 

образование с професионална квалификация трета степен „Библиотекар”, 

работи от 12 години.  

Миглена Илиева Гочева-работник библиотека на 8 часа, средно 

образование с професионална квалификация трета степен „Библиотекар”, 

работи от 20 години.  

  

3. Дейност на читалището  

  

 Библиотечна дейност  

  

       Библиотеката разполага с  9724 тома литература. Читателите към този 

момент са: 68 души от 7 до 75 год. Периодичното обновяване на 

библиотечния фонд стимулира все повече хора да четат. Закупената със 

собствени средства нова литература за миналата година е 44 тома, която е 

съобразена изцяло с интересите на читателите. Книгите са обработени и 

зачислени  в инвентарната книги. Дарение получихме  от г-жа Р. Грошева.                    

От даренията 53 тома са обработени и заведени в ИК, а с останалите 

подменяме  идентични  заглавия.  Най  –  рационално 

 използвахме обстановката по време на пандемия, за бракуване на 

физически изхабените книги. Отчислени са 369бр. За да опазим здравето 



на нашите читатели въведохме нова услуга, заявка по телефона и 

доставяне по  

домовете на избраната от тях литература. Абонирани са три периодични 
издания: Дестинация България, Природа и Изживей България.                  
Приетият през 2015г. стандарт за работа на обществените библиотеки 
задължава работещите постоянно да обогатяват своя опит и знания, чрез 
посещения на семинари и обучения. През изминалата година същите са 
посетили: „Повишаване капацитета на читалищата в новите епидемични 
условия“– семинарно обучение проведено от сдружение „Плевенски 
обществен фонд- читалища “с екип: Даниела Димитрова, Антоанета  
Мачева и Янка Вълчева  

         

 Любителско творчество  

  

Предвид ситуацията, която засегна целия свят и работата на читалищата 

в това число, под формата на фестивали, публични изяви, концерти, работа 

с деца и др. се спестиха средства заложени за тези форми. Парите 

предвидени за тази цел, вложихме за закупуване на пет нови библиотечни 

рафта, шкаф-витрина за изложби на дипломи, медали и купи.     

Пандемичната обстановка се оказа добър вариант да използваме 

средствата най-рационално и ползотворно.  

  

 Клуб - родители  

  

      Разчитаме и се нуждаем от тяхната помощ и  подкрепа в материално и 

духовно отношение. Неотлъчно присъстват на всяко едно тържество, 

свързано с даден празник, за което безкрайно им благодарим. Вече имаме 

родители, които активно и с желание се включват в изработката на 

автентични накити и костюми за своите деца. Родители които ни помагат в 

поддръжката на материалната база, обзавеждането и идеи за новости.  

  

 Културно  - масова дейност  

      

       Традиционни са ни празниците: Бабинден, Трифон Зарезан, Баба  

Марта, Ден на самодееца, Осми март, 3 март-освобождението на 

България. Първа пролет, Лазаровден, Великден, Гергьовден, Ден на 

славянската писменост, Ден на детето, Ден на Ботев, Петковден, Ден на 

народните Будители, Ден на християнското семейство, Коледа и Нова 

година. За наше огромно съжаление през изминалата година не беше 



възможно да отбележим подобаващо всички празници и запланувани 

мероприятия от културния календар на читалището и библиотеката.        

  

    На Бабинден майките родили през изминалата година и техните бебета 

получиха цветя и подаръци в домовете си.  

  

   Участие взехме и в онлайн фотоконкурс „Най-гиздава лазарка“ 

организиран от читалище „Изгрев“ с. Волуяк, където ни отличиха с грамота.  

   

     По традиция всяка година помагаме на Баба Марта в изработването на 

мартеници, но поради ковид мерките посещението в ЦДГ И ОУ  не се 

състоя. Закичихме с бяло и червено най-младото дръвче пред читалището 

в очакване на първите предвестници на пролетта.  

      

     Националният празник на България – ТРЕТИ МАРТ, отбелязахме с 

изложба от книги и статии на велики български патриоти и техните 

безстрашни подвизи за освобождението на България.  

  

     На Лазаровден в ранни зори групата от лазарки посещава църквата, 

където палят свещ за здраве и след това през целия ден със своите песни 

огласят улиците и къщите на селото. Момичетата пеят и благославят за 

здраве и берекет, а стопаните ги даряват с пари, яйца и лакомства.  

  

      Събраните яйца от Лазаровден бяха боядисани и декорирани от децата 

в читалището на Велики четвъртък.   

      Съвместно с общината на Великден бе организиран „Лов на 

Великденско яйце“. Търсенето на скритите яйца в парка, се превърна в 

запомнящо се преживяване за децата.   

     През месец април читалището, училището, самодейците и жители на 

Аврен се включиха в кампанията "Аз вярвам и помагам ".  Целта на 

инициативата е да бъдат събрани средства за закупуването на медицинска 

апаратура. И тази година продължава събирането на капачки.  

     Постоянната етнографска сбирка към читалището беше посетена през 

пролетната ваканция от ученици на варненско частно училище „Мария 

Монтесори“.  



        Нашите малки бъдещи читатели, децата от ЦДГ „Радост“, 

придружавани от техните учители, всеки месец посещават детският  отдел 

на библиотеката, където всички се пренасят в света на приказките. 

Приоритетни са техните желания при обновяването на фонда с нова детска 

литература.  

    В края на учебната година ОУ“ Христо Ботев“ организира седмица на 
занимания по интереси. Децата посетиха  НЧ „П. Р. Славейков - 1901” с. 
Аврен. Поводът за това посещениe бе запознаване на учениците със 120 
годишната дейност на библиотеката, услугите които тя предлага, правилата 
за обслужване на читатели за заемане на литература за дома, ползване на 
място в читалните, интернет-достъпа, възможностите за приятно и 
ползотворно прекарване на лятната ваканция.   

     Следващата тема бе  свързана с "Бита на прадедите ни" -  празници, 
обичаи, фолклор, предания и легенди. Във фоайето на читалището 
разгледаха наличните експонати и изслушаха беседа за изработването на 
кича и низане на мънистени китки.  Учениците останаха удовлетворени от 
видяното и чутото  и обещаха отново да ни посетят.  

     Община Аврен организира посещение на фестивалите в гр. Девня и  

Международния античен и средновековен фестивал „Ново начало“ на 

Историческия парк с. Неофит Рилски, където самодейците от читалището 

останаха очаровани от видяното.  

  

      На 31 юли 2021 г. по покана на Кмета на Община Аврен г-н Емануил 

Манолов гостува театър "Искри и сезони". Представленията се проведоха  

в НЧ „Хр. Смирненски -1919“- с. Царевци и в НЧ“П.Р.Славейков-1901“- с. 

Аврен. Комедията, която беше представена е “Леща, грах и диамант” с 

участието на Георги Мамалев, Искра Радева, Тончо Токмакчиев, Мария 

Статулова, Стефан Стефанов и Теменуга Первазова.    

  

      Изключително сме горди, че наши читалищни самодейци през месец 

август, участваха в международен обмен за култура, бит, традиции, 

образование и други, по проект „Еразъм“  в Брюксел-Белгия, между четири 

държави.  

       На 04.09.2021г.  наши самодейци взеха участие в международен 

фестивал „INTERNATIONAL FESTIVAL OF AUTHENTIC CULTURE AND CRAFTS“. 

Събитието се организира от община Аврен и е финансирано по проект BSB 

521 "SUNRISE", Съвместна оперативна програма за трансгранично 



сътрудничество по Европейски инструмент за съседство „Черноморски 

басейн 2014-2020“. Преди началото на фестивала  български 

представители на организации имащи отношение към развитието на 

туризма в региона, така и чуждестранни гости от държавите на 

партньорите Грузия, Румъния, Молдова посетиха община Аврен. Бяха 

посрещнати от Лазарската ни група с питка и поздравени с песни. Децата 

представиха и автентичните ваешки костюми.  

       В програмата за 2021г. бе заложено честване на 120 години от 

основаването на  НЧ „П.Р.Славейков-1901г.“, предвид обстановката бе 

отложено за 2022г.  

      На 14 октомври,  православната църква почита Света Великомъченица 

Параскева – Петка, жители и гости на село Аврен изпълниха храма, за да са 

част от празничното богослужение. След празничното богослужение бе 

отслужен водосвет и раздаден курбан за здраве на всички дошли да се 

поклонят.  

  

     НЧ“П.Р.Славейков-1901г.“ бе отличено с диплом за участие в 
международен конкурс „Мотивът-основен елемент в българската шевица, 
пазещ родовата ни памет“. За съхранение и възпроизвеждане на български 
везбени мотиви, вшити части от народното ни облекло, с което доказва 
своята загриженост за запазването им за идните поколения, като част от 
родовата ни памет!  
       

       В деня на народните Будители честваме силата на българския дух и 

черпим сила от упоритостта на дедите ни. Всяка година почитаме великото 

дело на българските будители с наредено табло от техните портрети.  

     За Коледните празници малка група коледари при спазване на всички 

мерки, зарадва хората в трудните времена.  

      Активно участие взе читалището в инициативата на община Аврен за 

изработване на Коледна украса от отпадъчни материали, с цел тяхното 

оползотворяване. Чрез въображение и творчество показахме, как може да 

се даде живот на отпадъците от ежедневието и домакинството, 

превръщайки ги в красиви предмети, с които да бъдат украсени  коледни 

елхи.  



     За да се запомнят и празнуват в годините напред, за всеки обичай 

разказваме на децата от ЦДГ и ОУ, показваме характерни атрибути за 

обичаите. Самите деца вземат участие в празниците, посрещане на Баба 

Марта, гиздавите лазарки,  весело е по време на боядисването на 

великденските яйца и подреждането на  витрини с тях, украсяването на 

Гергьовденски  люлки, венците на лазарките и други.  

  

 Музейни сбирки  

  

      Продължава обогатяването с нови експонати на постоянна етнографска  

изложба . Читалищното настоятелство при НЧ"П.Р.Славейков-1901г." 

благодари на всички дарители помогнали да съберем и съхраним за 

идните поколения, малка част от облеклото и бита на нашите деди.  

  

 Кръжок  

  

     Кръжока „Мога, уча се, творя”  се посещава от всички желаещи да 

творят и да научат нещо ново. През изминалата година отново ковид 

мерките ни попречиха за активна работа с деца, но решихме да 

предоставим стая за онлайн учене и ползване на WI-FI, за тези които нямат 

интернет връзка в дома си.  

  

  

4. Работа с младото поколение  

  

       Все още се намират млади хора, които са готови да отделят от 

свободното си време, за да са в помощ на читалището. Децата, които 

израснаха в читалището, но вече учат в града, не престават да ни помагат и 

да се включват във всички инициативи и мероприятия.  

      Ние от своя страна сме им предоставили място в читалището, където 

все по често се празнуват рождени дни , именни дни, разни поводи, а дори 

и без поводи, което много ни радва.   

  

5. Работа с малцинствени групи  

  

   Работим еднакво добре с деца и възрастни от различни етноси. Всички са 

добре дошли  в читалището. Било за празник, шевици  или за книга, 



оказваме помощ и съдействие от всякакъв характер съвместим с 

читалищната работа.  

  

6. Материално техническа база      

   

        Обща  площ – м2 : 1630  

        Зали – брой: 6  

        Кабинети - брой: 3  

        Сграден фонд (вид, състояние):  масивна добре поддържана сграда.   

  

7. Работа по проекти  

  

       Кандидатствахме по проект „Българските библиотеки – съвременни 

центрове на четене и информираност” 2021 г. за финансова подкрепа на 

библиотеките за обновяване на фондовете им на стойност 1485лв. За 

голямо наше съжаление проекта не беше одобрен. Това ни дава още 

поголяма мотивация да продължим да участваме по всички възможни  

проекти.     

  

8. Партньорство  

  

        Все повече са изискванията и предизвикателствата, с които трябва да 

се справим и си признаваме, че не успяваме във всичко сами. Добре дошла 

е помощ от всякакъв характер, за която благодарим на община Аврен в 

лицето на кмета г-н Емануил Манолов и зам. кметовете г-н Боян Георгиев и 

г-жа Снежана Мирова, Дирекция „ ОКТСД”, РЕКИЦ-„Читалища” гр. Варна, 

ОУ” Христо Ботев”, ЦДГ ”Радост”, ”Клуб- родители” и на всички членове на 

читалището и самодейци.   

         Продължава партньорството ни с варненския творчески екип 

„АНДАРИ”.   

9.Финансови средства  

  

• Държавна субсидия-           28710лв.  

• Общинска субсидия-             2077лв.  

• Членски внос-                            112лв.  

• Средства от наеми и др.-      1950лв.  

  



         Постъпилите средства от субсидии и от собствени приходи са 

изразходвани съгласно приетия бюджет и план за разходите. Членският 

внос се събира в срок и на 100%.  

  

10. Силни и слаби страни в дейността на читалището  

  

       Запазените през годините уникални костюми ,накити и песни на Аврен, 

продължават да се съхраняват и до днес.   

      Характерния ни диалект и уникален костюм  пленяват публика и жури 

на всички национални и регионални фестивали за автентичен фолклор. За 

да го запазим и предадем на идните поколения продължаваме да 

издирваме, възстановяваме и изработваме автентични ваяшки накити и 

носии.  Тази любов към песните и фолклорното наследство, предаваме и 

на по-младото поколение.  

  

11. Насоки за работата през следващата година  

  

       Да се работи с ентусиазъм и желание за съхраняване на вековните 

традиции, обичаи, сграден и библиотечен фонд .  

  

  11.1. Проект за решения  

       Общото събрание приема отчета за дейността на 

НЧ”П.Р.Славейков1901г.” през 2021г.      

  

  

  

Председател на НЧ``П.Р.Славейков-1901г.``  

Светла Пеева Кателиева   

  

ОТЧЕТЪТ Е ПРИЕТ НА ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ НА 22.03.2022г.  

      

  

  

 

 

  



План за дейността на НЧ „П.Р.Славейков-1901г.”с.Аврен за 

2022г.  

  

  

  
ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ  

Задачи и дейности  Средства  

1.Колектив за автентичен фолклор  

2.Детски танцов състав „Ваяче”  
Хореограф и корепетитор – хонорар   
3.Лазарска група  

4.Коледарска група  
5.Трио „Ваяци”  

Собствени Общ. 

Бюджет  
3000 лв.  

Собствени  
Собствени  
Собствени  

СОЦИАЛНА И ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ  
Задачи и дейности  Средства  

1.Участие в програми организирани от общината  Общ. Транспорт  
2.Участия в семинари и обучения на регионално ниво  200.00лв.Собствени  

  

СЪБИТИЯ И ИНИЦИАТИВИ ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ЧИТАЛИЩЕТО  
Задачи и дейности  Средства  

1. Бабинден   150.00лв.Собствени  
2. Ден на лозаря     50.00лв. Собствени  
3. Баба Марта    20.00лв. Собствени  
4. Ден на самодееца  150.00лв Собствени  
5. Трети март    20.00лв. Собствени  
6. Осми март    50.00лв. Собствени  
7. Първа пролет    100.00лв. Собствени  
8. Лазаровден    50.00лв Собствени  
9. Великден     50.00лв Собствени  
10.Гергьовден  200.00лв. Собствени  
11.Юбилей 120г.НЧ „П.Р.Славейков-1901г.”     500.00лв. Общ. Бюджет  
12.Ден на пенсионера     50.00лв. Собствени  
13.Ден на християнското семейство    50.00лв. Собствени  

14.Коледа, Нова Година  100.00лв. Собствени  

  
УЧАСТИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО В ИНИЦИАТИВИ НА ДРУГИ ОРГАНИЗАЦИИ И 

ИНСТИТУЦИИ – СЪБОРИ И ФЕСТИВАЛИ  
Задачи и дейности  Средства  



  
1. Участия във фестивали на ГИФ, Лазарска група и трио 

„Ваяци” на Национален фолклорен фестивал „От Дунав 

до Балкана”гр.Борово,общ.Борово,обл.Русесептември  

Общ. Транспорт  
  

  

  

2. Участия във фестивали на ДТС „Ваяче”  

Международен детски фестивал „Созополска панорама” 

гр.Созопол-юни  

Общ. Транспорт   
  

  

ИНФОРМАЦИОННА И БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ  
Задачи и дейности  Средства  

1. Закупуване на книги  300.00лв.Общ.бюджет  
2. Абонамент  120.00лв Собствени  
3. Консумативи  200.00лв. Собствени  

  

ПОДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ НА МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА  
Задачи и дейности  Средства  

1. Ел. Енергия  Общ. Бюджет  

2. Стопански разходи  200.00лв. Собствени  
3. Телефон  Общ. Бюджет  

4. Интернет  Общ. Бюджет   

5. Командировки  400.00лв. Собствени       

  

  

  
Собствени средства    -   2160лв. 

От общински бюджет -   3800лв.  

  

  

ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА Е ПРИЕТ НА ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ НА 22.03.2022г.  

  

  

  
  

 

 

  

  

  



СПИСЪЧЕН СЪСТАВ НА НАСТОЯТЕЛСТВО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ НА 

НЧ „П.Р.СЛАВЕЙКОВ-1901г.”с.АВРЕН  

  

  

НАСТОЯТЕЛСТВО  
1.СВЕТЛА ПЕЕВА КАТЕЛИЕВА-ПРЕДСЕДАТЕЛ  
2.РАДИ ДУШКОВ РАДЕВ  
3.ТЕОДОРА АТАНАСОВА ГЕОРГИЕВА  
4.ДОРА СТОЯНОВА ДУШКОВА  
5.РУСКА КИРИЛОВА СТАНЧЕВА  

  

  

 ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ  
1.ЮЛИЯ РАДОСЛАВОВА ИЛИЕВА- ПРЕДСЕДАТЕЛ   
2.АТАНАСКА ДЕМИРОВА КОЙЧЕВА  
3.КРЪСТИНКА СЪБЕВА МАРИНОВА  

  

  

  

  

  


